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BEVEZETÉS 
 

„…Azért a víz az Úr!” – Petőfi Sándor 
 
Az elmúlt években úgy Magyarországon, mind a világ sok más országában 
megszaporodtak a természeti katasztrófák. Az árvizektől kezdve a szökőáron át a 
földrengésekig igazán változatos csapások érték az emberiséget, hatalmas károkat 
okozva ezzel a közösségi és a magántulajdonban is. Az ennél is komolyabb 
probléma forrása a nehezen számszerűsíthető értékekben bekövetkezett 
veszteségek voltak: az emberéletek elvesztése, a védett természeti értékek és a 
műemlékek pusztulása.  
 
A természeti károk elleni védekezés egyik leghatásosabb módszere a megelőzés 
lenne, de sok esetben a vele járó kiadások elfogadhatatlanul nagynak tűnnek, és 
csak a katasztrófák megtörténte után válik egyértelművé, hogy érdemesebb lett 
volna a megelőzésbe befektetni, mint a helyreállításra áldozni. Sok esetben ez 
utóbbi nem is valósítható meg, elég csak a már említett emberéletekre gondolni, 
rajtuk segíteni utólag már nem lehet. Maga a természeti katasztrófa összetett 
fogalom, Magyarországot leginkább a vizekkel kapcsolatos események érintik.  
 
Magyarország területének 23%-a ártér, ennek pedig 8%-a hullámtér. Ez utóbbi az a 
terület, amely az árvizek biztonságos levezetését szolgálja (akár évente, vagy 
évente többször is ki van téve a vízborítottságnak), az ártér azonban már egy védeni 
kívánt rész, amelyen a tudatos vízkárelhárítási munkálatok megkezdése óta jelentős 
vagyonérték halmozódott fel, így ezek megóvása kiemelt fontosságú. Európában a 
területi arányokat figyelembe véve csak Hollandia van hozzánk hasonlóan 
kedvezőtlen helyzetben. 
 
A veszélyeztetett területek néhány fontos jellemzője Magyarországon : 

− csaknem 700 településen 2,5 millió ember van kitéve árvízveszélynek, 
− itt található az ország megművelhető területének egyharmada, 1,8 millió 

hektár értékes mezőgazdasági földterület, ahol a termés értéke évente a 200 
milliárd Ft-ot is meghaladja, 

− itt húzódik a vasutak 32%-a, a közutak 15%-a, amelyek vagyonértéke 270 
milliárd Ft,  

− itt található több mint 2.000 ipari üzem, amelyek vagyonértéke 540 milliárd 
Ft és évente 1.143 milliárd Ft értéket állítanak elő, 

− az összes gazdasági ágban évente 1.540 milliárd Ft az éves bruttó termelés, 
amely az ország bruttó termelési értékének mintegy 25%-a, 

− itt található a vasútvonalak 1/3-a. 
 
Az ármentesítésre több alkalmazott módszer is van, ezek közül az egyik 
leghatékonyabb az árvízvédelmi töltések építése. A töltések felülete az építés után 
nem maradhat fedetlenül, mert a hullámzás, a csapadék, a szél és egyéb külső 



környezeti tényezők káros hatása következtében csökken a töltések védképessége. 
A felület védelmére legszélesebb körben alkalmazott biológiai rézsűvédelem a 
gyep, mert amellett, hogy jobban illeszkedik a természetes környezetbe a holt 
burkolóanyagokkal szemben, a beruházási költsége is kisebb, kedvező az általa 
nyújtott esztétikai hatás, és az 1990-es évek végéig a felhasználható fűtermés 
jelentősége is fontos volt. (Ezt követően az állattartás szerkezete átalakult, és 
megszűnt a kapcsolódó igény.) 
 
Az általam választott téma elég összetett, alapját az árvizek és kapcsolódó 
kártételeik képezik. A kivédésükre szolgáló földgátak gyeptakarójának 
létesítéséhez kapcsolódó beruházás gazdaságossági vizsgálata a legfőbb kérdés, 
ennek keretében céljaim a következők:  
- a gazdaságossági vizsgálatokhoz olyan terület kiválasztása, amely 

bizonyíthatóan erősen veszélyeztetett árvíz szempontjából; 
- a vizsgált mintaterületen lévő gyeptakaró összetételének vizsgálata, a 

szakirodalom és a gyakorlati tapasztalatok összevetése; 
- a különböző minőségű gyeptakaró szerepének vizsgálata árvíz esetén; 
- a kockáztatott vagyonérték nagyságának felmérése; 
- a társadalmi haszon meghatározása; 
- a beruházás különlegességéhez kapcsolódónak a töltéshez és a hozzá tartozó 

hullámterekhez egyéb bevételi lehetőségként alternatív hasznosítási irányok 
felkutatása és vizsgálata.  

 
A gyeptakaró létesítése és fenntartása egy egyszerű beruházás, csak az a kérdés, 
megéri-e kivitelezni és gondozni, van-e akkora szerepe a jó állapotú, tehát 
rendszeresen karbantartott gyeptakaróknak az árvízvédelemben, hogy érdemes 
legyen áldozni rá? 
 
A legfontosabb hipotéziseim összefoglalva a következők: 

- az árvízi kockázat csökkenthető a gyepesítéssel; 
- az empirikus úton veszélyeztetettnek minősített öblözetekhez kapcsolódó 

kockázat értéke harmonizál a megítéléssel; 
- a kockázatváltozást, mint hozamot figyelembe véve modellszámítással 

bizonyítható a gyepberuházások gazdasági megtérülése; 
- a klasszikus beruházás-gazdaságossági modellt ki kell egészíteni közvetlenül 

nem számszerűsíthető (közvetett) hozamtényezőkkel ahhoz, hogy az 
árvízvédelmi létesítmények beruházás-gazdaságossága vizsgálható legyen. 

 



ANYAG ÉS MÓDSZER 
 
Kutatásaimat a kapcsolódó szakirodalom áttekintésével kezdtem. Az általános, 
illetve a szakkönyvtárak anyagainak áttanulmányozása mellett alkalmam nyílt 
Vízügyi Igazgatóságok adatbázisainak megismerésére is. Természetesen az 
Interneten található adatbázisok is sok hasznos információt biztosítottak. Emellett 
évente két alkalommal – tavasszal és ősszel – is botanikai felmérést végeztem az 
általam kiválasztott mintaterületeken.  
 
Célom volt a szövegek elemzése, adatbázis építése, a meglévő adatbázisok 
analizálása. 
 
A gyeptakaró szempontjából vizsgálandó területek kiválasztásakor az elsődleges 
feladat a terület kockáztatott voltának megállapítása volt. Ehhez a vizsgálataim egy 
részét többváltozós matematikai módszerekkel végeztem (MINITAB program 
segítségével), mivel olyan tényezők összefüggéseit kellett vizsgálnom, amelyek 
egymással való kapcsolata nehezen határozható meg egyértelműen, és csak a 
vizsgálat során derül ki, hogy melyek azok a változók, amelyek jelentősek az adott 
témában. Az általam választott módszer a főkomponens analízis és a 
diszkriminancia analízis volt.  
 
Többváltozós ökonometriai módszerek  
 
Mindennapi életünkben is számtalanszor találkozunk olyan esetekkel, amikor csak 
azért nem tudunk egymáshoz hasonlítani dolgokat, eseményeket, mert nem találunk 
olyan közös tulajdonságot, ami alapján az összehasonlítást egyértelműen 
elvégezhetnénk.  
További problémát jelent, hogy nem mindig egyértelmű, mely jellemzők lesznek a 
vizsgálat szempontjából szignifikánsak, és ezek milyen kapcsolatban, 
kölcsönhatásban állnak egymással. A többváltozós modellek alkalmazása 
segítséget nyújthat. 
 
Az ország két meghatározó jelentőségű vízfolyása a Duna és a Tisza. A Duna 
magyarországi szakaszának hossza 417 km, melyből 142 km magyar-szlovák 
határfolyó. A Tisza magyarországi szakaszának hossza 596 km, melyből 52 km 
határfolyó. A magyarországi folyóhálózat teljes hossza 2 417 km. Az országba 
belépő vízfolyások átlagos hozama összesen 114 km3/év, az országot elhagyóké 
120 km3/év, tehát az országon belül keletkező vízkészlet mindössze 6 km3/év. Ez a 
lakosság lélekszámára vetítve európai szinten is rendkívül kevés, viszont az ország 
medence-jellegéből következően a hazánkon átfolyó átlagos vízmennyiség egy 
lakosra vetített értéke – a világ összes országát figyelembe véve – nálunk a 
legmagasabb. Vizeinket illetően jelentős tranzit ország vagyunk, vízkészleteink 
mind mennyiségileg, mind minőségileg döntő mértékben függenek a szomszédos 
országokban tett beavatkozásoktól. Vízkárok által az ország területének 52%-a 



veszélyeztetett, és csaknem egynegyedét árvizek fenyegetik. Egyszeri árvízi 
elöntésből egy-egy kisebb öblözetben minimálisan 5-6 milliárd Ft kár keletkezhet, 
de egy nagyobb öblözet esetén 30-40, illetve 150 milliárd Ft-os kár is előfordulhat. 
Az igazán veszélyeztetett öblözetek kiválasztásához – a modell alapjához – 
alkalmaztam a többváltozós módszereket.  

Főkomponens analízis 
 
A főkomponens analízis egy olyan elemző módszer, amelynek célja az eredeti 
jellemzők közötti lényeges kölcsönhatások feltárása. Olyan mesterségesen 
előállított változókról van szó, amelyek összefüggésben állnak az eredeti jellemzők 
bizonyos jól körülhatárolható csoportjaival, és feltételezhető, hogy egy csoporton 
belül az azonos főkomponens általi determináltság miatt szoros összefüggés van az 
eredeti jellemzők között is. A módszer alkalmazása során a változókat egymás 
közötti korrelációjuk alapján csoportosítjuk, a kiválasztott legjelentősebb 
főkomponenseket (kettő vagy három) térben ábrázoljuk. Az ábrázolás segítségével 
az egyedeket, azok rokonságát, illetve hasonlóságát a megfelelő pontok 
elhelyezkedése alapján csoportokra bontjuk.  

Diszkriminancia analízis 
 
Alapvető célja, hogy különböző csoportok eltérését megmagyarázza, valamilyen 
változók szerint. A módszer alkalmazása folyamán csoportokat alakítunk ki, és 
meghatározzuk azoknak a változóknak a körét, amelyek a tényezők vizsgálatakor 
meghatározó fontosságúak. A módszer alkalmazása során egyértelművé válik, hogy 
a megadott tényezők figyelembevételének hatására a besorolás helyesen történt-e.  
 
Gyep – Balázs-féle kvadrát módszer 
 
Gyepalkotók felméréséhez, illetve termésbecsléshez többféle módszer alkalmazása 
szokás. Jellemző például a kaszálási próba (néhány m2 lekaszálása, fűtermés 
megmérése és alkotókra szétválogatása), létezik állathőmérős módszer (ez inkább 
csak a termésbecslésre irányul), illetve az általam is alkalmazott kvadrát módszer.  
A Balázs Ferenc nevéhez műződő kvadrát módszer mind a területeken való fajok és 
fajták felmérésére, mind termésbecslésre jól alkalmazható. Az eljárás folyamán 
egyszerű becsléssel a gyepek minőségi és mennyiségi értékelése is elvégezhető. A 
gyepek felvételezésekor 2·2 méteres kvadrát kerül kijelölésre, véletlen kiválasztás 
alapján. A lefektetett négyzeten belül a minőségi elemzés során a kvadrátban 
előforduló növényfajok pontos névsorának összeállítása a cél a teljességre való 
törekvéssel együtt. Az általam végzett kísérletek a Közép-Tisza területén zajlottak 
az előírt méretű parcellákban, melyek kijelölésénél törekedtem arra, hogy 
reprezentatív legyen. A vizsgált parcellák mellett a környező területek általános 
állapotának leírására is törekedtem.  
 



A Tisza teljes területe mentén felmérni minden egyes öblözetet elmaradt kár 
szempontjából túl nagy feladat lett volna, így a többváltozós módszerekkel 
kiválasztott Igazgatóságok területéről jelöltem ki mintaöblözeteket. Ezek a Közép 
Tisza Vidéki Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság kezelésében lévő 
öblözetek. Választásomkor szempont volt, hogy azon kívül, hogy területileg 
viszonylag közel legyenek egymáshoz az öblözetek, legyen olyan öblözet, amely  
- a gyepes kísérletek helyszíne volt – Körös-zugi (2.86); 
- a gyepes kísérletek helyszínével szomszédos – Cibakházi (2.85);   
- amelynek elöntése a legnagyobb gazdasági kárt eredményezheti – Szolnoki 

(2.50); 
- a legveszélyeztetettebbel szomszédos – Jánoshidai (2.49). 
 
Az eddigi vizsgálati időpontok: 
- 2003. május 26. – kaszálás előtt 
- 2003. október 16. – 2 héttel kaszálás után 
- 2004. április 27. – kaszálás előtt 
- 2004. október 27. – 4 héttel kaszálás után 
- 2005. május 03. – kaszálás előtt 
 
SWOT analízis 
 
A különböző lehetőségek felmérésekor meg kell vizsgálni a környezethez, piaci 
viszonyokhoz fűződő kapcsolatot is, külön kell vizsgálni a mikrokörnyezethez és a 
makrokörnyezethez fűződő kapcsolatokat.  
 
A vizsgálati módszer neve a SWOT elemzés: 

Strenghts = erősségek 
Weaknesses = gyenge pontok 
Opportunities = lehetőségek 
Threats = fenyegetések. 

 
A SWOT elemzés minden esetben egyedileg készül. Az erősségek és gyengeségek 
számbavételekor belső elemzésre kerül sor, míg a lehetőségek és fenyegetettségek 
feltárásakor a makrokörnyezethez fűződő kapcsolatokon van a hangsúly. 
Kutatásaimban ezt a módszert a hullámterek alternatív hasznosíthatósági 
lehetőségeinek vizsgálatakor alkalmaztam, ezen belül is a húsmarhatartás 
gazdaságosságának vizsgálatára. 
 
Beruházás és gazdaságossága 
 
A hagyományos beruházás-gazdaságossági mutatók a beruházás speciális jellege 
miatt nem alkalmazhatóak, de a nettó jelenérték mutató kiegészítésekkel, 
átalakításokkal megfelelő a gyeptakarók létesítésének vizsgálatakor. Ehhez 
kapcsolódik egy másik alternatív hasznosíthatósági lehetőség – energiaerdő 



létesítését –, ezért megvizsgáltam a jelenlegi energiarendszereket, amelyek szénre, 
szénhidrogénre és nukleáris bázisra épülnek. Az igények és a rendelkezésre álló 
mennyiség összevetése során egyértelműen bizonyítást nyert, hogy elengedhetetlen 
az alternatív erőforrások kutatása, gazdaságosságuk vizsgálata. Az alternatív 
erőforrások alkalmazásának gazdaságosságát a hagyományos nettó jelen érték 
(NPV) mutató használatával vizsgáltam.  
A beruházás értékeléséhez feltétlenül tudnunk kell a beruházás hozamát, amit cash-
flow segítségével lehet meghatározni. A hagyományos cash-flow esetemben 
kiegészítésre szorul.  
 
Modellalkotás 
 
A modellezés lényege a valós rendszer leképezése a logikai összefüggések 
vizsgálatához. A modellben előidézett változások a valósághoz idomulnak. A 
kapott eredmények alapján van lehetőség javaslatokat tenni az eredeti rendszerre 
vonatkozóan.  
 
Érzékenységvizsgálat 
 
Hagyományos beruházás-gazdaságossági vizsgálatok esetében is érdemes 
érzékenységvizsgálatokat végezni, vagyis megvizsgálni, hogy a gazdaságosságot 
befolyásoló tényezők bármelyikének – esetleg egyszerre többnek is – a változása 
milyen hatással van a gazdaságosságra. A változások a reálisnak tűnő értékekhez 
képest lehetnek kedvezőek és kedvezőtlenek is, így optimista és pesszimista 
becsléssel érdemes kalkulálni. Az eltérés mértéke az adott feltételrendszer 
függvényében kerül meghatározásra. Vizsgálandó tényező lehet a vízborításos 
napok számának alakulása, az elöntés mértéke, az elöntött terület nagysága stb.  
 
Monte Carlo szimuláció  
 
A beruházásoknak több kimeneti lehetőségük is lehet, kockázatukat az 
érzékenységvizsgálatok segítségével tudjuk értékelni. Az érzékenységvizsgálatok 
segítségével egy-egy változó értékváltozásának hatásait tudjuk tanulmányozni. Ha 
projektet különböző feltételezett helyzetekben vizsgáljuk akkor is csak a változók 
korlátozott számú kombinációjának hatását tanulmányozhatjuk. Ezzel szemben a 
Monte Carlo szimuláció olyan eszköz, amellyel az összes lehetséges kombináció 
vizsgálható. Segítségével lehetővé válik, hogy a projekt kimeneteinek teljes 
eloszlását tanulmányozhassuk.  

 
 



KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK 
 
A magyarországi természet- és gazdaságföldrajzi adottságok sajátos jelentőségűvé 
teszik a természetes folyóvizek mentén lévő gazdasági értékek védelmét. A nagy 
népsűrűségű területekre jellemző védelmi rendszereknek legalább két funkciót ki 
kell elégíteni: egyrészt megfelelő védelmet kell biztosítania a rendkívüli vízállások 
esetén, másrészt cél, hogy minél kevésbé legyen tájidegen a megoldás. E 
kritériumoknak leginkább a gyepborítású árvízvédelmi földgátak felelnek meg. 
Magyarországon kiterjedt rendszerük került kiépítésre az elmúlt másfél 
évszázadban, ugyanakkor létesítésük elsősorban műszaki problémaként, s kevésbé 
ökonómiai kérdésként merült fel. Az értekezésben az árvízvédelmi földgátak két 
aspektusára helyeztem a hangsúlyt: egyrészt a gyeptakaró létesítés és fenntartás 
gazdasági kérdéseire – s ezek kapcsán a gyeptakaró minősége és az árvízvédelmi 
töltés védképessége között kíséreltem meg összefüggést feltárni, amely 
befolyásolja az árvízvédelmi kockázat mértékét is –; másrészt a gyepborítású 
árvízvédelmi töltések létesítésének beruházás-gazdaságossági szempontból történő 
vizsgálhatóságának sajátosságait kutattam. A következőkben ezeknek a 
szempontoknak a figyelembevételével foglalom össze legfontosabb 
következtetéseimet. 
 
A kutatás első fontos témaköre a töltések gyeptakarójának vizsgálata. A vizsgálat 
módszere botanikai felmérés (borítottság, gyepalkotók, hasznos füvek aránya) volt, 
amely eredménye alátámasztja azt, hogy fontos a töltéseken lévő telepített 
gyepfelületek megfelelő folyamatos karbantartása. A várakozással ellentétben a 
régi telepítésű gyep jobb állapotban van, aminek az a magyarázata, hogy korábban 
jobban rendelkezésre állt a gondos fenntartáshoz szükséges anyagi forrás, így 
kellőképpen meg tudott erősödni a gyep. Az újnak számító (2000-ben létesített) 
gyeptakaró ritkasága, gyomosodása visszavezethető a megfelelő fenntartás – 
anyagi eszközök nélkülözése miatti – hiányára. A borítottsági értékek közötti 
eltérés elég jelentős, 20-50%-kal kedvezőtlenebb az új telepítés esetében. Hasznos 
füvek arányának tekintetében szintén elmondhatjuk, hogy 30-40%-kal is 
kedvezőtlenebb értékkel találkozhatunk a 2000-es telepítés esetében. Levonható 
továbbá az a következtetés is, hogy a borítottság és a hasznos füvek aránya, és ezen 
keresztül a töltés védképessége összefügg, hiszen a gyepfelület védőfunkcióit eltérő 
hatásfokkal tudja betölteni, ami egyrészt többlet védekezési költséget, illetve a 
töltés sérülésének nagyobb kockázatát eredményezi. 
 
A kérdés tehát az, hogy érdemes-e gondosan ápolni a gyepeket, jelentenek-e 
valamiféle többlet biztonságot árvízveszély esetében.  
 
Az Alsó-Tiszán végzett kutatás összehasonlító értékelése során megállapítottam, 
hogy a gyepkeverékek összeállításkor egységes elv alkalmazása van érvényben, a 
gyepalkotók tekintetében nem találtam jelentős eltérés annak ellenére sem, hogy 
más-más igazgatóság kezelésében vannak a vizsgált területek. Sajnálatos tény 



ugyanakkor, hogy a gyomok tekintetében is elmondható az egységesség, az 
inváziós fajnak minősülő gyalogakác és aszat is jelen van mindkét folyószakaszon.  
 
A gyepfelületek létesítésének és állapotának fenntartásához kapcsolódó 
gazdaságossági számítások elvégzése előtt megvizsgáltam a hagyományos 
beruházás-gazdaságossági módszereket. Megállapítottam, hogy azok alkalmazása 
változtatás nélkül nem lehetséges, mert a legnagyobb bevétel az árvízvédelmi 
beruházások esetén az elmaradt kár, illetve a kockáztatott vagyonérték, amelyek 
nehezen számszerűsíthető értékek, így a hagyományos módszerek kiegészítésre 
szorultak. Ezt a hiányt egy modell felállításával pótoltam, előtte azonban 
megvizsgáltam a vizsgált gyepes területeknél található egyik vízmérce adatait a 
vízállások változása, illetve a gyakoriság tekintetében. Választásom a tiszaugi 
vízmércére esett, és a természet engem igazolt, a Tisza és Körösök találkozásánál 
található Tiszaug az a hely, ahol most a legelszántabb védekezési munkálatok 
folynak.  
A vízmérce adatait hosszabb időszakban vizsgálva (1990-2005) megállapíthatóak a 
tavaszi és őszi árhullámok alapjául szolgáló csúcsok jelenléte. A vizsgált időszak 
alatt az is egyértelműen kiderült, hogy a legnagyobb mért vízállások tendenciája az 
évek során folyamatosan emelkedő értéket mutat. Ez mindenképpen felhívja a 
figyelmet az árvízvédelmi töltések megfelelő műszaki állapotának biztosításának 
jelentőségére. 
 
A gazdaságossági számításhoz a beruházási költségek, illetve a fenntartási 
költségek meghatározása a tapasztalati értékek alapján meghatározható volt, a 
bevételek számszerűsítése azonban nehezebb feladat.  
Hagyományos gyepterület esetén a bevétel az értékesített fűtermés értéke. 
Napjainkban is van lehetőség erre a megoldásra, de a betakarítás a rézsűkről nem 
egyszerű feladat, speciális eszközt igényel. Az 1980-as évek végén az állattartás 
szerkezetében bekövetkezett változás hatására pedig az igény is jelentősen 
csökkent.  
A legjelentősebb bevételi tényező a kockáztatott vagyonérték nagysága alapján 
becsülhető virtuális hozamérték a káresemény elmaradása esetén. A lakossági, ipari 
vagy mezőgazdasági vagyon meghatározására vannak bevett eljárások és készültek 
felmérések is, de az úgynevezett „nehezen számszerűsíthető” tényezők (természeti 
értékek, emberélet stb.) értékének becslése egy komplex modell megalkotását 
igényli.  
 
A modellezés során több alternatíva vizsgálatára került sor. A Magyarországon 
vízügyi szakterületen alkalmazott módszert – értékes területek tudatos védelme – 
alkalmazva is figyelembe kellett venni korlátozó feltételeket.  
A módosított cash-flow szerkezetének kialakítását követően a közvetett hozamok 
becslésre szolgáló matematikai összefüggések kívántak különleges megközelítést. 
A számszerűsíthetőség érdekében néhány egyszerűsítő feltételt kellett alkalmazni 
(az ártéren a kockáztatott vagyonértékek eloszlása egyenletes stb.).  



Az emberi élet értékének meghatározása évtizedek óta vitatott téma a szakemberek 
között. A legáltalánosabb vélekedés, hogy az egy aktív lakosra jutó GDP 
nagyságával tekinthető egyenértékűnek, így én is ezt a megközelítést alkalmaztam.  
Bevételként értelmezhető még az alternatív hasznosítási lehetőségek kiaknázása 
során nyert haszon is, vagy például a védekezési költségek, amelyek a gondosan 
ápolt, zárt gyeptakarónak köszönhetően csökkennek.  
 
A modell futtatása során megállapítottam, hogy a védmű létesítésének megtérülése 
az adott, átlagos feltételrendszer mellett 65-70%-os valószínűségű. Különböző 
gazdasági fejlettségű területek vizsgálata során pedig bebizonyosodott, hogy csak 
az alacsony gazdasági intenzitású területek esetében nincs megtérülés, már az 
átlagos területek esetében is érdemes a beruházást megvalósítani.  
 
További bevételi források keresése során jutottam el a hullámtér vizsgálatához. Az 
ország területének közel 2%-a hullámtér, ekkora nagyságú területtel már érdemes 
foglalkozni. Mivel ez az a terület, amelynek fő feladata az árhullámok 
levonulásának akadálymentes biztosítása, ezért vízborítással bármikor számolni 
kell, illetve törvény is szabályozza az adott területeken végezhető tevékenységek 
körét (csak saját kockázatra). 
 
Energetikai célú hasznosítás esetén jelentős bevétellel nem lehet számolni. A 
jelenlegi energiahelyzet, illetve társadalmi hozzáállás még nem teszi lehetővé a 
gazdaságos energiaerdő létesítését. Nagyobb állami támogatás, vagy az 
energiaerdőből származó pellet, brikett piaci árának növekedése esetén lesz 
érdemes komolyan foglalkozni a témával. A hullámtereken ugyanakkor találunk 
véderdőt is, amelynek létesítése és fenntartása kötelező, az árvizek biztonságos 
levonulása érdekében. Ezek energetikai célra hasznosítható fajokra történő cseréje 
– a törvényi előírások betartása mellett – megoldás és jövedelmező befektetés lehet.  
 
Az Európai Unióhoz történt csatlakozásunk is számos lehetőséget nyitott meg 
számunkra. Az Unió jelentősen támogatta és támogatja a húsmarhák, illetve a 
juhok tartását, és ehhez a hullámtereken megfelelő területeket találhatunk. A juhok 
legeltetése még a földműveken is kivitelezhető: zárt, rövid gyepet hagynak hátra 
maguk után. Az Uniós támogatások igénybevételével, minimális befektetési igény 
mellet jövedelmező elfoglaltság lehet ezeknek az állatoknak az extenzív tartása, 
illetve a gyepfenntartás technológiájába beépítve csökkenti annak költségeit, és 
közvetlen bevételek megszerzését teszi lehetővé.  
 
 



ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 
 
Vizsgálataim során a következő új vagy újszerű eredményekre jutottam:  
 
- Botanikai vizsgálatok alkalmazásával megállapítottam, hogy igazoltan 

összefüggés van a rendszeres és gondos gyepfelület fenntartása és a védmű 
felület gyeppel való borítottsága valamint a jobb védképesség között; 

- Új modellt dolgoztam ki azoknak a különleges beruházásoknak a 
gazdaságossági vizsgálatához, amelyben a minőségi (nehezen kvantifikálható) 
tényezők hatásait kezelni lehet:  
1. Kidolgoztam a gyepborítású árvízvédelmi töltések létesítésének és 

üzemeltetésének módosított cash-flow-ját. 
2. Matematikai összefüggéseket állítottam fel a közvetett hozamok 

számszerűsítésére, becslésére. 
3. Alternatív hasznosítási lehetőségeket vizsgálva arra a megállapításra 

jutottam, hogy energetikai hasznosítás esetén hagyományos energiaerdő 
telepítése nem gazdaságos, de ha a kötelezően telepített véderdőkkel 
kapcsolatban történnek telepítések – azok hagyományos funkciójának 
megőrzése mellett – gazdaságossá válhat a befektetés. 

4. Rendszereztem a hullámtér hasznosításának módjait, bővítési lehetőségeit 
az Európai Uniós tagságunk következéményeként. 

 
1. táblázat – A hipotézisek vizsgálatának összegzése 

Hipotézis Vizsgálat Eredmény 

Az árvízi kockázat 
csökkenthető a gyepesítéssel. 

Botanikai vizsgálatok végzése 
kijelölt gyepterületeken. 

Ápolt gyeptakaró nagyobb 
borítottságot és zártabb gyepet 

eredményez, jelentősebb 
arányú hasznos gyepalkotóval.  

Az empirikus úton 
veszélyeztetettnek minősített 

öblözetekhez kapcsolódó 
kockázat értéke harmonizál a 

megítéléssel. 

Többváltozós ökonometriai 
módszerek (diszkriminancia 

analízis és főkomponens 
analízis). 

A tapasztalati úton 
veszélyesnek minősített 

területeken igazoltan nagyobb 
az árvízi kockázat.  

A kockázatváltozást, mint 
hozamot figyelembe véve 

modellszámítással bizonyítható 
a gyepberuházások gazdasági 

megtérülése. 

Rendelkezésre álló beruházás-
gazdaságossági módszerek 
számbavétele, problémáik 

feltárása. 

A bevételek jelentős része 
direkt módon nem 

számszerűsíthető, szükség van 
az elméleti megközelítésre.  

A klasszikus beruházás-
gazdaságossági modellt ki kell 

egészíteni közvetlenül nem 
számszerűsíthető (közvetett) 

hozamtényezőkkel ahhoz, 
hogy az árvízvédelmi 

létesítmények beruházás-
gazdaságossága teljes körűen 

vizsgálható legyen. 

Modellkészítés. 

A körültekintően kialakított 
feltételrendszernek megfelelő 

modell bizonyította a 
beruházások szükségességét a 
vizsgált lehetőségek túlnyomó 

többségében.  

Forrás: saját szerkesztés 



A kutatás kezdetekor tett hipotézisek bizonyítására, illetve a cáfolására alkalmazott 
módszereket, és az azok alkalmazása révén kapott eredményeket a 1. táblázatban 
összegeztem. Megállapítható, hogy a hipotézisek mindegyikét sikerült tudományos 
módszerekkel igazolni. 



ÖSSZEFOGLALÁS 
 
Az elmúlt évtizedekben világszerte megszaporodó természeti katasztrófák rengeteg 
kárt okoztak mindenfelé, nemcsak a lakossági, ipari és mezőgazdasági vagyon 
tekintetében, de természeti és nemzeti értékekben, vagy emberéletekben is. 
 
A „természeti katasztrófák” összetett fogalomkört takar, Magyarország 
tekintetében legjelentősebb kérdés a vizekkel kapcsolatos veszélyek vizsgálata. 
Vizeink és kártételeik ellen a XIX. század óta folyik tudatos és nemzetközi szinten 
elismert munka, melynek során az árvizek elleni egyik leghatékonyabb védelemnek 
az árvízvédelmi töltések emelése bizonyult. A töltések felszínét létesítés után 
gyeptakaróval borítják a védelem és a hatékonyabb vízlevezetés érdekében, 
dolgozatomban ezeknek a gyepfelületek létesítésnek és fenntartásának a 
gazdaságossági összefüggéseit vizsgáltam. 
 
Maga a vizsgált téma összetett, a vízgazdálkodás – ezen belüli árvízvédelem – 
kérdéskörén túl érinti a gyepgazdálkodást és természetesen ökonómiai szempontból 
a beruházás-gazdaságossági vizsgálatokat is. 
 
Kutatásaimat a kapcsolódó fellelhető szakirodalom áttanulmányozásával kezdtem. 
A szükséges irodalmak körének behatárolása a téma sokrétűségéből adódóan 
nehéznek bizonyult. 
A szakkönyvtárak, hazai és külföldi irodalmak és folyóiratcikkek mellett 
lehetőségem volt a vízügyi igazgatóságok és szakaszmérnökségek anyagait is 
áttanulmányozni.  
 
Vízgazdálkodás témakörén belül fokozatosan közelítve a Kárpát-medence, majd 
Magyarország vízgazdálkodása, folyóink szabályozásának története szolgáltatta 
kutatásaim alapjait.  
 
Gyepgazdálkodás tekintetében a gyepesítés története, ezen belül a vízgazdálkodási 
létesítmények gyepesítésének története jelentette a kiinduló pontot.  
 
Ökonómiai szempontból a beruházás-gazdaságosság sokrétű és alaposan 
feldolgozott irodalommal rendelkezik, az általam vizsgált beruházás tekintetében 
azonban a nehezen számszerűsíthető tényezők hatásainak vizsgálatához 
elengedhetetlenné vált egy modell létesítése. 
 
Alkalmazott módszereim a modellezés mellett a többváltozós ökonometriai 
vizsgálatok (diszkriminancia és főkomponens analízis) voltak, emellett készült 
botanikai gyepfelvételezés az ökonometriai módszerek segítségével kiválasztott – 
árvízvédelmi szempontból erősen veszélyeztetett – területeken, ennek kiértékelését 
segítette egy másik folyószakaszon készült hasonló vizsgálattal való 
összehasonlítás is. Hullámterek alternatív bevételi forrásait kereső vizsgálataim 



során a hagyományos beruházás-gazdaságossági mutatók alkalmazása vált 
szükségesség, illetve SWOT analízis világított rá az összefüggésekre.  
 
Kutatásaim eredményeinek értékelése során megállapítottam, hogy az ápolt, zárt 
gyeptakaró szerepet játszik az árvizek biztonságos levonulásának segítésében, 
hiszen gondozott gyepek esetén a borítottság értéke megfelelő és a hasznos füvek 
aránya is azt mutatja, a gyep meghálálja a gondoskodást. 
 
Az adott területekhez kapcsolódó vízmérce adatainak elemzése során arra a 
következtetésre jutottam, hogy az elmúlt másfél évtizedben a legnagyobb 
vízszintek emelkedő tendenciát mutatnak, a gátak terhelése árvíz esetén növekszik.  
 
A gazdaságossági számítások során a hagyományos nettó jelenérték mutató képezte 
a modellem alapját, a bevételi oldal számszerűsíthetőségének problémái miatt – 
közvetett bevételek túlsúlya a jellemző, elmaradt kár esetén a kockáztatott 
vagyonérték nagyságát kell figyelembe venni – jelentős átalakításra, kiegészítésre 
szorult.  
 
A valós kép kialakításához módosítanom kellett a hagyományosan alkalmazott 
cash-flowt és számításba kellett vennem néhány korlátozó feltételt is. A nehezen 
vagy egyáltalán nem számszerűsíthető értékek forintosításához becslést kellett 
alkalmaznom, illetve a kockázat nagyságának meghatározásához empirikus úton 
közelítettem meg a vizsgált területeket. A modellszámítások elvégzése után 
bebizonyosodott, hogy a gyepfelületek létesítése már az átlagos kockázatú területek 
esetén is megtérül, a jelentős kockáztatott vagyonértéket felvonultató öblözetek 
esetében pedig egyértelműen elengedhetetlen beruházás. 
 
A bevételi lehetőségek további bővítése céljából a hullámterek hasznosítási 
lehetőségeit is vizsgáltam, és arra a megállapításra jutottam, hogy a már meglévő 
számtalan lehetőség mellett – szántóföld, rétgazdálkodás, jóléti funkciók betöltése 
stb. – új irányok is választhatóak. Az energetikai célú hasznosítás – energiafű, 
energiaerdő létesítése – még egyelőre nem gazdaságos, de a kutatások azt 
bizonyítják, a feltételrendszerek minimális változása már megteremti a lehetőséget 
ennek a gazdaságosságára is.  
Az Európai Unióhoz való csatlakozásunk is kínál új alternatívákat például az 
állattartók tekintetében is. 
 
Összességében elmondható, hogy vizeinkkel való gazdálkodás tudatos, 
összehangolt munka, amely nagy szakértelmet és összefogást kíván, és ha a 
hagyományos értelemben nem is lehet gazdaságosnak minősíteni a tevékenységet, 
a körülmények és feltételek alapos elemzése bizonyítja, ökonómiai 
megközelítésben lehet vizsgálni ezt a tevékenységet is.  
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